

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia
EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXI

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes. . . 1 peseta
Fuera, trimestre. . . 4 —
Número suelto, 5 centimos

Martes 10 de Febrero de 1903

Teléfono núm. 6

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 6.014

VINO

Se vende superior, tinto y clarete, en la bodega del (Moquito), de los Sres. Gallego y Cabello, á 40 céntimos litro.

Anuncio

Se vende una tartana que se halla en buenas condiciones, con atalaje negro. En la administración de este periódico informarán.

HOTEL

Se arrienda uno bien expuesto, bañado por el sol y extenso horizonte. Plaza de Santa Marina. Tiene cuadra y cochera.

Venta de olmos

Se hace de una partida de buena clase, en el término de esta ciudad. Del precio y condiciones informarán calle de la Parra, números 15 y 17.

Lotería Nacional

Administración núm. 1

Antonino Alonso

Mayor principal, 56.

Junto al comercio del Sr. Lemas

Para el sorteo del 14 del actual

Hay décimos á 10 pesetas

Cuentos de los martes

Pasional

Apenas empezaba el bailoteo en aquella plaza circular convertida por gallardos mocetones y garridas mozas en salón de baile, cuya ornamentación la constituían las viejas paredes de cinco ó seis casuchas, diseminadas cual bandada de palomas, algún carro llegado en la mañana, abandonado en aquel sitio para ser descargado en cuanto borease el amanecer del lunes, y todo esto, iluminado por un sol espléndido que coloreaba con tonos de terruño los rostros de ellos y los semblantes de ellas. Gaspar se acercaba á la muchacha más bonita, no solo del pueblo, sino de diez leguas á la redonda, y salía con ella á empezar la danza de la tarde; y esto todos los días festivos en que Colás y Lucio, los dos músicos de Concales, halagados por sendos tragos de mosto, pulseaban las cuerdas de sus guitarras, que vertían las conocidas notas que forman la serie de sonatas dedicadas á la diosa Terpsicore; y mientras tanto, Manolo, su novio, condenado á servir copas y más copas en la taberna donde prestaba sus servicios, y repudiándose la sangre al ver que Esperanza, pues ésto era su nombre, bailaba y bailaba siempre con Gaspar; ni sus ruegos, ni sus amenazas habían conseguido que ella desairara á aquel que al parecer era su competidor.

Aquella noche, al despedirse al pie de la reja, le dijo: «No me mareas más con que envíe á paseo á Gaspar, pues eso es cosa tuya y no mía; no quiero que nadie se ría de ti al ver que no eres capaz de decirselo tú, como hacen los hombres; si tú se lo prohibes verás cómo no baila más conmigo».

Su carácter apocado le impedía armar pendencias; pero pues que su novia lo quería no había más remedio que darla gusto y portarse como bueno; así pensando, se encaminaba á la taberna cuando encontró una ronda en la que iba su rival, que en cuanto le divisó le dirigió la palabra.

—Tú Manolo, ¿sabes si Esperanza está acostada? Porque quiero cantarla la primera copla.

—¿Quieres que te diga una cosa?—murmuró Manolo.

—¿Qué—dijo él preguntado con un tono tan provocativo, que acabó de trastornar á su contrincante.

—¡Pues que se acabó eso de que tú cantas y bailes á Esperanza; es mi novia y estoy harto de verte junto á ella!

—¡Eres tú poco hombre para impedirlo!

—¿Quiéres que lo veamos?

—¡Andando!

Ambos adversarios se separaron unos cuatro pasos, en tanto que los demás mozos de la rondalla se echaron á un lado, preparándose á presenciar con tranquilidad romana aquella lucha salvaje.

Rápidamente se trasladaron los cuchillos de la faja á la mano...

Momentos más tarde, Gaspar era llevado á su casa entre cuatro compañeros, con una herida de bastante gravedad en un costado, de resultas de la cual murió á las pocas horas.

Formóse la correspondiente causa y dictóse sentencia, condenando á Manolo á cuatro años de reclusión, siendo destinado para cumplir su condena el penal de Ocaña.

El día antes de su conducción celebró una entrevista con la mujer que le había guiado á la situación en que se encontraba; larga fué en verdad la conferencia; lágrimas; besos, abrazos, juramentos de fidelidad, de todo hubo en ella. Manolo partió tranquilo; su Esperanza le prometió esperarle, y él, que tenía fe ciega en ella, no lo dudó un instante.

Han pasado cuatro años, y un día se presentó Manolo en el pueblo; rápido, y sin detenerse en parte alguna, se encaminó á su casa; tenía prisa de abrazar á sus pobres viejecitos, que le esperaban con la impaciencia que es de suponer además estaba ansioso de calmar su horrible desasosiego enterándose de lo que había sido de su novia; á su llegada á presidio recibió ocho ó diez cartas de ella, cada vez más enamorada, más resuelta á cumplir la palabra que le dió al marchar; luego dejó de recibir sus escritos, sin que sirvieran de nada un sin fin que él envió preguntando qué había ocurrido; de mes en mes le entregaban unos cuantos renglones que en nombre de sus padres le mandaba el señor cura; en ellos no dejaba de haber frases de cariño y fraternales consejos; pero jamás encontró ni un dato que le orientara acerca de la mujer de sus desvarios; por esto en cuanto abrazó á los que le dieron el ser, preguntó por su Esperanza. Olvidala, dijo con lágrimas en los ojos su madre; despreciala, arguyó con voz austera su padre. Toda la tarde se la pasó inquiriendo el motivo por el que los suyos le habían pedido el desprecio para la mujer que era su vida, su alma, su... todo.

Sus amigos, siempre propicios á dar malas noticias, le contaron que desde unos meses después de su partida estaba en relaciones con Colás...

Obscurecía cuando el expresidario se colocó en una travesía que daba frente al manantial de que se surtían en el pueblo, seguro de que ella, como en otros tiempos más felices para él, iría á por agua; no se engañó; minutos después, divisaba á corta distancia á la ingrata que después de haberle obligado á matar, le había mentido un amor que no sentía, pues de otro modo no hubiera entrado en relaciones con Co-

lás; con mesurado paso salió al encuentro de la moza.

La escena muda que durante un breve espacio representaron nuestros protagonistas, sería un vano esfuerzo el que yo intentara describirla; ella, aunque no ignoraba su vuelta, no pudo contener un movimiento de terror; quiso gritar, correr, pero su mismo miedo se lo impidió; él, sin desconcertarse, se colocó junto á ella y con voz que la cólera hacía aparecer terrible, la dijo:

—¡Por tí, por satisfacer un capricho tuyo, porque llegara un día en que fueras mía, he arrastrado durante cuatro años el infamante grillete del presidiario, y por tí, por tu deslealtad, lo llevaré el resto de mi vida!...

Un brazo fornido armado de formidable cuchillo blandió en el aire yendo á sepultarse en el pecho de la moza más bonita de diez leguas á la redonda...

Luego, un cuerpo tendido en tierra, rodeado de un charco de sangre; un cántaro destrozado, cuyos guijarros despiden tristes fulgores al ser heridos por las últimas luces de la tarde, y un hombre que, cruzado de brazos, contempla con prolongado éxtasis su devastadora obra.

Manuel Martín Carrascal.

Madrid y Octubre 1902.

INFORMACION POSTAL

Madrid 9 de Febrero 1903

Sr. Director

Todos los periódicos publican biografías del señor duque de Tetuán, que esta madrugada, después de cruentos padecimientos y larga agonía, entregó su alma á Dios.

La personalidad del ilustre difunto, no obstante su papel pasivo en los acontecimientos políticos de estos últimos tiempos tenía indudable relieve por su carácter de jefe de una agrupación bastante numerosa con fuerzas y organización propias é independientes.

El cadáver encerrado en severo féreto se halla expuesto en el despacho del finado, convertido en capilla ardiente.

Durante toda la mañana se han dicho allí misas, que han oído los individuos de la familia y numerosos amigos.

El entierro se verificará mañana á las tres de la tarde.

Al cadáver, que será inhumado en el cementerio de San Isidro, se le harán honores de general de brigada, habiendo hoy firmado el rey el correspondiente decreto:

El acto, que aunque por disposiciones testamentarias del duque, será en los detalles modestos, resultará en conjunto una verdadera y solemne manifestación de duelo.

Asistirá el Sr. Silvela de uniforme y en representación del gobierno.

Los reyes y los príncipes de Asturias enviarán también representantes.

Se asegura que pasado el novenario de la muerte del duque de Tetuán, se reunirán sus amigos, para acordar su actitud política en las presentes circunstancias.

La reunión la presidirá el general Primo de Rivera, que además de su alta gerarquía militar, tiene carácter de exministro puesto que lo fué de la Guerra, interino, á raíz de la Restauración.

Según noticias oficiales y particulares de Barcelona, ha fracasado allí por completo el anunciado paro general, circulando los tranvías y carros y publicándose los periódicos.

Se han ejercido coacciones por parte de los obreros que huelgan. Muchos grupos

de estos han sido disueltos por la guardia civil.

Por la calle Imperial transitaba un carro protegido por un guardia municipal.

Los huelguistas intentaron coaccionar y dispararon, resultando heridos el guardia y un carretero.

El alcalde visitó en la casa de socorro al municipal herido, manifestándole que socorrerá á su familia, y que cuando se halle restablecido le empleará como ordenanza suya.

Hoy han firmado los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

La primera se ha reducido á cartas reales y la segunda comprende los siguientes decretos:

Jubilando á D. Manuel Izquierdo, magistrado de Sevilla.

Nombrando para esta plaza á D. Estanislao Chaves, presidente electo de la provincial de Bilbao.

Id. para esta vacante á D. Lorenzo Padilla, fiscal de Almería.

Jubilando á D. Hilarión Real, magistrado de la Coruña.

Nombrando magistrado de Orense á D. José Román, magistrado de Pontevedra.

Id. para esta plaza á D. Ramón Villar, magistrado de Orense.

Id. magistrado de Badajoz á D. Celso Torres, teniente fiscal de las Palmas.

Id. para esta plaza á D. Miguel Gris y Picón, magistrado electo de Badajoz.

Id. fiscal de Almería á D. Modesto López electo de Lérida.

Hoy ha llegado á Madrid el embajador de España en París Sr. León y Castillo.

El jefe del gobierno se ha mostrado reservado sobre el objeto de ese viaje, creyendo muchos que más bien está relacionado con lo referente á su situación dentro del partido liberal.

La nota del día la ha constituido el comienzo del juicio oral de la causa seguida á Cecilia Azoar como autora del asesinato del Sr. Pastor y á los comisionistas de Barcelona Garreta é Iglesias, como encubridores de aquélla.

A la vista ha concurrido número público predominando el elemento femenino de la clase alta.

Esto, como es natural, no se ha comentado muy favorablemente pues la índole del asunto demuestra que se trata de un crimen vulgar, si obedeció al móvil del robo, ó de escabrosísima materia para relatada ante oídos castos, si según la declaración de la procesada fué realizado para contener brutales apetitos.

En una ú otra forma, ambas inmorales, no es muy edificante la presencia de esas damas, algunas de alta alcurnia, que tienen lugares más adecuados para dar ejemplo de virtud y amor al prójimo.

La declaración de Cecilia Aznar no ha variado mucho de lo ya conocido.

A instancias de su defensor y, con la protesta del acusador privado, terminó su relato en sesión secreta.

Según referencias de quienes lo escucharon hubiera ruborizado aún á las personas de ningún sentido moral.

Reanudada la vista pública declaró Garreta, sin apartarse tampoco mucho de sus referencias primeras.

A la hora en que cerramos esta carta se ha suspendido el acto por algunos minutos.

Mencheta.

A través de la frontera

En Turquía

Las cosas del extremo Oriente van cada día de mal en peor.

El sultán ha ordenado realizar medidas militares en la Macedonia, entre ellas la movilización inmediata de 240.000 soldados y la concentración de todos los buques de la compañía de navegación otomana Mahsoussé para el transporte de tropas.

Esta resolución; cuya gravedad no pasará para nadie desapercibida, entraña complicaciones de tal índole que seguramente empezará por obligar a suspender las negociaciones, bastante adelantadas, para la unificación de la Deuda otomana.

En el momento en que Rusia, Austria y Francia abandonan el estudio de un programa para introducir en Macedonia las reformas que necesita; el mismo día en que esas tres potencias han manifestado a la Puerta que por muy resueltas que estén a defender el mantenimiento del «statu quo» no se atreverán nunca a pedirlo todo a los unos y nada a los otros, Turquía les responde con una movilización.

A los regimientos encarga la misión de aplicar las reformas solemnemente promulgadas por ella en Diciembre, es decir, en la época misma en que encargó secretamente a Edhem-Pachá un plan extenso de campaña.

Y en efecto la aplicación de las reformas se está haciendo a tiros. La prensa relata a diario las brutalidades de la soldadesca turca, dedicada al saqueo y al pillaje y a la violación en el territorio macedónico.

La eterna cuestión de Oriente surge más pavorosa que antes y de ello tiene la culpa la Sublime Puerta.

Y es que el gabinete otomano es lugar de rivalidades sordamente alimentadas, en virtud del maquiavilismo que en Turquía se condensa en la famosa divisa de: «Divite et impera».

Ferid Pachá es, además de la Albania y ha favorecido declaradamente la Liga albanesa, manteniendo un ejército ó guardia especial que, sin embargo, sirvió de balanza para contener estas medidas hostiles que ahora adopta el imperio.

Puede ser esto una aberración pasajera y se desechará tan imprudente medida de provocación, pero también puede ocurrir que la Puerta la sostenga y entonces no tendrán más remedio que unirse las potencias y obrar energicamente.

Cualquiera que sea el pensamiento del gobierno turco, complica singularmente la situación, ya de suyo turbulenta, de la Macedonia y es preciso que la diplomacia haga su oficio y caso necesario deje el sitio a los cañones, que en la mayoría de los casos convencerán más que las notas.

Reyes

Museos para obreros

Una institución útil

Inspirándose en el sabio principio de que es mucho mejor prevenir que reparar, la Asociación de industriales de Francia acaba de solicitar el concurso del Gobierno de M. Combes y el del Municipio de París con objeto de llegar al establecimiento de un «Museo de prevención de los accidentes del trabajo.»

Al fin de que se compruebe el alcance de tan laudable iniciativa, digna de ser imitada en todos los países, haremos algo de historia del asunto.

En la mayor parte de los asuntos industriales se han venido realizando progresos importantes en lo que se refiere al bienestar del obrero.

Esta actividad fecunda se ha manifestado principalmente en la lucha contra los accidentes del trabajo y la insalubridad de los talleres.

Las legislaciones de aquellos países en que la industria ha adquirido cierto grado de desarrollo poseen ya beneficiosos preceptos, encaminados a atenuar en la medida de lo posible las consecuencias pecuniarias de las heridas ó enfermedades que sufre el obrero en el ejercicio de su profesión.

Esto no basta, sin embargo, pues claro es que simultáneamente con esas disposiciones que tienden a «reparar», deben existir otras cuya finalidad sea «prevenir», ya reduciendo al minimum, mediante la observancia en fábricas y talleres de una reglamentación protectora, la frecuencia y la gravedad de los accidentes, ó bien mejorando las condiciones higiénicas del trabajo.

A dicho objeto cuenta Francia con la ley del 12 de junio de 1893, que, con algunos decretos posteriores, constituye un verdadero Código de la protección.

En los esfuerzos combinados de los Poderes públicos y de la iniciativa privada para dotar al obrero de armas defensivas contra los peligros que lo amenazan, existe, sin embargo,

una deficiencia, subsanada por muy pocos países y que ahora trata de hacer desaparecer la mencionada Asociación francesa.

Esa laguna es la falta de «Museos de prevención de los accidentes del trabajo», donde los directores de industrias y los mismos obreros tengan expuestos constantemente los medios de defensa a su alcance.

Tales Museos existen en Zurich, Viena, Amsterdam, Moscu y Charlottemburgo.

El Museo de Viena, debido a la iniciativa del doctor Franz Migerka, dispone de más de quinientos modelos de maquinas y de aparatos protectores ó higiénicos.

También es muy importante el Museo de Amsterdam, creado en 1891. Comprende 300 modelos de máquinas en marcha, protegidos del modo mas completo posible. Los obreros pueden concurrir al Museo durante sus horas libres y hacer funcionar a su antojo los aparatos expuestos, con lo que consiguen familiarizarse con el manejo de los mismos y perfeccionar sus conocimientos.

SUICIDIO DE UN ESPAÑOL EN NIZA

Desde Niza escriben a nuestro colega madrileño «La Epoca», con fecha 6 del actual:

«La poética «Costa Azul» muéstrase conmovida por un doloroso drama, que hasta ahora permanece en el misterio. Se trata del suicidio de un caballero, español al parecer, impulsado a poner trágico fin a su existencia por pérdidas en el juego.

Es una tragedia más, triste y sombría, del terrible Monte-Carlo, donde tantas otras que daron ignoradas, cuidadosamente ocultas por los directores del gran establecimiento en que todos los incautos dejan sus fortunas y muy pocos las rehacen.

Fue allá, como otros muchos, con la esperanza de encontrar en el juego compensaciones para otros desdichados negocios de su vida; pero la loca fortuna defraudó las esperanzas una a una en la mesa del juego y, perdidos los últimos recursos, el malaventurado buscó en el revolver el término de todas sus malas andanzas.

En Beaulieu, un rinconcito callado y risueño de la Corniche, puso fin a su vida. Por la mañana apareció el cadáver del misterioso suicida sobre un banco rústico, correctamente vestido de negro, son irreprochable camisa blanca y con todas las apariencias de una persona distinguida. En los bordes de la herida se agolpaba la sangre coagulada.

El cadáver no ha podido ser identificado. Por algunos pequeños detalles se juzga que el suicida es un español. Su sombrero lleva la etiqueta de una sombrerería de Madrid; de otra tienda madrileña es el sello que aparece en la funda de los anteojos.

Y nada más ha podido encontrarse que sirva para la identificación. Ni cartera, ni bolsillo, ni reloj; nada, en fin, se ha encontrado en los bolsillos del suicida. La autoridad ha encontrado únicamente una tarjeta blanca, sin nombre, en la cual se lee, en letra que parece trazada con firmeza: *Víctima del juego.*

La enseñanza en los patronatos

La Gaceta publica hoy una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

1.º Que se recuerde a todos los notarios y registradores, como lo verifico, lo dispuesto en la Real orden de 1.º de Septiembre último, expedida por el ministerio de Instrucción pública, con objeto de que dicho ministerio pueda ejercer la inspección que proceda en los establecimientos de enseñanza de patronato.

2.º Que se conceda un plazo de seis meses a los notarios para la revisión de sus respectivos protocolos, correspondientes a los últimos treinta años, a fin de averiguar las fundaciones, legados y demás donativos ó instituciones que consten en escritura, relativos a Instrucción pública, Beneficencia ó a otros ramos que interesen al Estado ó al servicio público.

3.º Que si las fundaciones, legados y demás donativos ó instituciones a que se refiere el número anterior se hallan consignados en testamento, sólo podrán comunicarlo dichos funcionarios cuando les conste el fallecimiento del testador.

Y 4.º Que del resultado de esta inspección habrán de dar cuenta los notarios a la Dirección de los Registros y del Notariado, además de comunicarlo directamente a los ministerios a que dichos donativos, legados ó fundaciones se refieran, cuidando en lo sucesivo de verificarlo también respecto de los que nuevamente se consignen ó establezcan.

De elecciones

La permanencia en Palencia del señor conde de Garay y la presentación como candidato por el distrito de la capital del Sr. Monedero, han dado en estos días gran animación política.

Ayer una numerosa Comisión de elementos importantes del distrito de Carrión-Frechilla, visitó al señor conde de Garay, invitándole a que presentase su candidatura por el distrito a más del de Saldaña.

El señor Conde, agradeció a los visitantes sus ofrecimientos, que no aceptó, expresándose en igual forma que lo hizo ante la comisión de Logroño que le visitó en Madrid con igual objeto; esto es, que es y no puede ser diputado por otro distrito que el de Saldaña.

Anoche estubo en Palencia, un hermano del candidato ministerial en el distrito de Saldaña, Sr. González Lorenzo.

Se nos dice que se celebró en el despacho del señor Gobernador civil una reunión de conservadores, no saliendo aquel señor muy satisfecho de las manifestaciones que hicieron éstos.

El Sr. Monedero ha visitado en la tarde del domingo y día de ayer a varios pueblos del distrito.

Hoy ha estado en Palencia y visitado al Ilmo. señor Obispo de la diócesis.

¿Le dan mucho que pensar sus hijos?



Niña HERRERA

Barcelona 30 de Noviembre de 1901.

A la edad de dos años mi hijita Elvira estaba tan desmedrada y raquítica que aun no había hecho su dentición, y naturalmente débil, inapetente, triste y llorosa nos daba mucho que pensar. Le dimos a tomar una temporada la Emulsión Scott, y el resultado ha sido tan admirable que nadie diría que es la misma niña de antes. La dentición se hizo sin dolor, adquirió enseguida mejor color y apetito, y hoy se halla tan gordita y sonrosada que es un gusto verla cómo corre y juega con las otras de su edad. La Emulsión Scott sin disputa ha salvado a nuestra niña. Su padre agradece,

ANTONIO HERRERA. Pta. Sta. Madrona, 14.

La Cloro-anemia complicada con raquitismo, es una de esas enfermedades que ataca de preferencia a las jóvenes y hasta a las más tiernas niñas y requiere para vencerla de ciertos tratamientos. No es esta de aquellas enfermedades que se curan con cualquier cosa; requiere cierto tratamiento si se desea una cura permanente.

Este cierto tratamiento, es—como dice el señor Herrera—la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido en España. Con otras cosas podrá tal vez obtenerse un alivio momentáneo, pero nada positivo ni nada permanente.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y sustituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

NOTICIAS

Nuestro corresponsal en Herrera de Río Pisuegra, nos da cuenta que en la madrugada de ayer fueron detenidos por fuerzas de la guardia civil de aquel puesto, los vecinos del referido Herrera Mateo Mediavilla, Felix Campo, Rufino García y Marcelino Martín, autores de varias heridas graves causadas con un vergajo a Josefa Banzo, y agresión a los tres serenos de aquella ciudad, a quienes obligaron por virtud de su actitud a refugiarse en sus casas.

Los referidos sujetos, con el dicho vergajo,

una piedra, un cuchillo y una navaja fueron puestos a disposición del señor juez municipal, quedando también a disposición de referida autoridad dos revólveres ocupados a los serenos, con los cuales hicieron hasta cinco disparos contra los sujetos referidos sin causarles lesión alguna.

La anterior noticia está confirmada por comunicación del señor capitán de Herrera, dirigida al señor Gobernador civil de la provincia.

Las elecciones provinciales

El subsecretario de Gobernación ha enviado una circular al señor gobernador ordenando que redacte la convocatoria para las elecciones de diputados provinciales, insertándola en el *Boletín Oficial* el 14 del corriente, y señalando el 1.º de Marzo para la designación de interventores, el 8 para la votación y el 12 para el escrutinio general.

Unión Palentina

Por acuerdo tomado por esta benéfica Sociedad el domingo último, se advierte a los que deseen pertenecer a ella, lo hagan antes de terminar el presente mes, puesto que desde el 1.º de Marzo se impondrá la cuota de cinco pesetas como derechos de entrada para el socio mensual.

AUDIENCIA

Para mañana a las once está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de esta capital por hallazgo de títulos de la deuda y billetes del Banco de España, contra Baldomero Saez y Modesto Cárrias.

Están encargados de la defensa del Baldomero, el licenciado D. Juan Diaz-Caneja y el procurador D. Sebastián González y de la de Modesto, el licenciado D. Evasio Rodríguez Blanco y el procurador D. Genaro Colombret.

Los aficionados al Teatro del vecino pueblo de Dueñas, han solicitado del señor Gobernador civil el oportuno permiso para las funciones que proyectan dar en este teatro los días 14 y 15 del actual.

El Ayuntamiento de Santoyo, anuncia por cuarta y última vez la vacante de la plaza de guarda municipal, dotada con el haber anual de 400 pesetas, concediéndose un plazo de ocho días para solicitarla.

La administración de Propiedades y derechos del Estado en esta provincia publicará en uno de los próximos números del *Boletín Oficial* una circular relacionada con los aprovechamientos para el año forestal de 1903 a 1904.

Noticias militares

Ha sido ascendido a teniente coronel don Daniel Morcillo, tan conocido en esta población.

A comandante nuestro querido amigo don Justiniano Pardo, capitán del regimiento cazadores de Talavera que guarnece esta plaza. Reciban nuestra enhorabuena.

Han sido declaradas indemnizables las comisiones desempeñadas por los capitanes de caballería nuestros amigos D. Jacinto la Llaneta y D. Luciano Manrique y del primer teniente D. Julio Clavero.

En la portería del excelentísimo Ayuntamiento, se halla depositado a disposición de quien acredite ser su dueño, un llavín recogido anoche en la vía pública.

Por causar daños en la casa propiedad de D. Antonio Argüeso, vecino de Porquera de los Infantes, la guardia civil ha detenido a un puesto a disposición del señor juez municipal de Pomar, al joven Silverio Vallejo Valdivielso, autor convicto y confeso de los desperfectos señalados en la floca.

Anoche celebró sesión en el despacho del señor gobernador la Junta provincial de Instrucción pública, acordando, entre otros asuntos, que se anuncie en el *Boletín Oficial* por término de treinta días el concurso para la provisión de las vacantes que resultan en el escalafón del magisterio.

También se aprobó el informe favorable emitido por la sección primera, en el expediente presentado por el maestro de Aguilar de Campo D. Emilio Alvarez Vilata, en solicitud de que se le declare comprendido en el artículo 5.º que le da derecho a ocupar una de las vacantes de mérito en el escalafón.

Y por último a propuesta del señor inspe-

tor, se acordó que por el señor Gobernador se publique en el *Boletín* una circular recomendando a los padres envíen a la escuela a sus hijos, pues en la visita girada a las escuelas por la sección tercera esta ha visto que es muy pequeña la matrícula en relación con la importancia de nuestra ciudad.

En los salones del «Casino de Unión Republicana» de esta ciudad, se celebrará mañana a las siete de la tarde, con motivo de conmemorar el trigésimo aniversario de la proclamación de la república en España, un banquete íntimo, al que hemos sido atentamente invitados.

Agradecemos a su presidente D. Luis Brejel, en nombre de aquella, esta deferencia para con nuestro modesto periódico, a la que procuraremos corresponder.

Mañana si se reúne suficiente número de concejales, celebrará su sesión ordinaria la Corporación municipal.

En la inspección de vigilancia se halla depositado a disposición de quien acredite ser su dueño, un manto ó refajo, encontrado en la tarde de ayer en el Puente Mayor.

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios fármacos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la

nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy.

Defunción.—Marcelina Cedillo Conde, 19 meses, Bondad, 6.

Interesante

El *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos* es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños, en todas sus edades.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 10.—La hermosa temperatura que venimos disfrutando, ha contribuido á que el mercado de hoy se viera animadísimo, siendo de bastante importancia las fanegas de cereales puestas á la venta al detall.

La cotización no ha variado de como se venía pagando durante la semana, siendo los precios que rigen los siguientes:

Trigo de 41 á 41 50 reales las 92 libras.
Cebada de 22 á 22 50 la fanega.
Tendencia firme.
El estado de los campos bueno.

Oserno, 9.—Los precios que rigen en el mercado son los siguientes:

Trigo de 41 á 42 reales fanega; blanquillo á 42; rojo á 41; centeno á 27; cebada á 25; yeros á 32; lentejas á 42; avena á 18.
Garbanzos á 150 reales fanega; alubias á 150; muelas á 50; guisantes á 40; habas á 35.
Harina de primera á 16 reales arroba; de segunda á 14; de tercera á 12.

En partidas ofrecen 2000 fanegas de trigo á 42 50 reales las 94 libras y sólo pagan á 41 50 fanega, habiéndose vendido 2060 á precio reservado.

Tendencia sostenida.
Valladolid, 9.—En los almacenes del Canal entraron 300 fanegas de trigo, que se pagaron á 42 75 y 43 reales.
En los Almacenes del Arco del Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de trigo superior á 43 25 reales una.
Idem bueno 100 á 43.

Rioseco, 9.—Han entrado 300 fanegas de trigo, pagándose al detall á 41 50 reales las 94 libras

Hay ofertas á 41 25 reales las 94 libras, en almacén, ó á 42 25 sobre vagón.
Tendencia, sostenida.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles.—Los Siervos de María, San Saturnino y compañeros mártires.

Telegramas.

De la Agencia MENCHETA

Huelga en Cadiz

MADRID 10 (10'30)
Los obreros del astillero y los alba-

ñiles de Cadiz se han declarado en huelga.

Los huelguistas trabajan para que se generalice en todos los oficios incluso los panaderos.

Se han reunido las autoridades, tomando precauciones por si se hiciera la huelga general.

Mitin anarquista

MADRID 10 (10'45)

En Cadiz se ha celebrado un mitin anarquista que ha estado muy concurrido, pronunciándose discursos de carácter violento contra los burgueses, encareciendo la necesidad de la unión de los obreros.

Manifestación

Prepárase para esta tarde una manifestación pública de obreros con pretexto de un entierro que ha de celebrarse.

Las autoridades están prevenidas.

La huelga en Barcelona

MADRID 10 (13)

Comunica el gobernador de Barcelona que reina tranquilidad en la población.

La guardia civil continúa no obstante patrullando por las calles.

Los regimientos de caballería salen de paseo militar, llegando hasta Sardañeta.

El número de huelguistas ha disminuido muchísimo con relación á los anteriores días.

Ya empieza la sinceridad

MADRID 10 (11'45)

Está siendo muy comentado el que el Sr. Silvela, al encargarse del ministerio de la Gobernación, por ausencia del señor Maura, haya suspendido á buen número de ayuntamientos y concejales, después de haber cacareado tanto la sinceridad en que se inspiraba el Gobierno.

Situación de las huelgas

MADRID 10 (14)

Las noticias que se reciben de las poblaciones donde se hallan en huelga algunos obreros, no acusan novedad, siguiendo en el mismo estado.

En Cádiz presenta la población el aspecto normal.

Firma

Hoy se ha firmado el nombramiento de subgobernador segundo del Banco á favor del Sr. González Pena.

Maura de regreso

MADRID 10 (14'25)

Se ha recibido de Palma un telegrama del ministro de la Gobernación señor Maura, participando que su madre ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que la aqueja y que en vista de ello embarcará hoy con dirección á Barcelona, con objeto de asistir el jueves al Consejo que se celebrará en Palacio.

EL ASUNTO DE MARRUECOS

MADRID 10 (11'20)

Un telegrama de Tánger participa que ha ocurrido una sangrienta colisión en la kábila de Riata por oponerse unos á que se entregue á El Roghi á las tropas imperiales y ser otros partidarios de la entrega.

Sometidos al Sultán

En Melilla corre como cierta la noticia de que Muley Arafá, ha conseguido que la kábila de Banisicar se someta al Sultán.

IMPORTANTE REGALO

A LOS

lectores de EL DIARIO PALENTINO
CARRERA BREVE Y SIN GASTOS, NO MAS RUTINA

Por cinco pesetas en Palencia, ó 5 75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y practica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á auxilios de escuela, academia, ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Melchor Atienza, Telégrafos, Palencia.

CADUCA EL 6 DE MARZO

Alonso é Hijos, Mayor prel, 98 y 100

EL HECHICERO

ó el

CASTILLO DE LOS SIETE CONDES

Cuatro criados llevaban una hermosa litera que debía servir al rey para subir al castillo, y algunos ballesteros de á pie, cubiertos con brillantes armaduras, formaban la escolta.

Entre tanto el rey atravesaba el valle, y al llegar al pie de la cumbre, se encontró con don Nuño á quien recibió efectuosamente.

El rey don Pedro, llamado el *Católico* y el *Noble*, á pesar de haber intercedido en favor del desdichado vizconde de Bieziers cuando la sangrienta y horrible lucha de los cruzados y albigenses, y ayudado con todo su poder en sus últimos años al no menos infeliz conde de Tolosa, tenía entonces treinta y cuatro años y estaba, por consiguiente, en todo el vigor de su virilidad. Aunque valiente hasta rayar en temerario, como lo probó muchas veces, era de carac-

ter dulce en el trato particular, afable con todos y ea extremo galante con las mujeres. Gustaba de la música y de la poesía, y algunos escritores de su época, aseguran que pulsaba hábilmente el laúd y componía bellísimos versos. Era inclinado á hacer justicia y celoso de la felicidad de sus pueblos; pero tuvo que luchar constantemente con una nobleza descontentadiza y ambiciosa, y observar una política contemporizadora con los extraños durante los gravísimos sucesos á que dió lugar la guerra de los albigenses y los abusos del ambicioso caballero Simón de Monfor, jefe de la cruzada que se levantó contra la herejía.

Mucho pudiéramos decir de este menarca, que al fin murió como bueno, peleando heroicamente en el campo de la batalla en defensa del desvalido conde de Tolosa, mas calumniado que criminal; pero basta á nuestro propósito con las indicaciones que hemos hecho, y escusando tambien detalles sobre las ceremonias que entre él y don Nuño mediaron, tomaremos el hilo de nuestra historia y diremos que, cuando entró en el castillo y llegó al patio donde debían morir el Hechicero, Juana y Lope, detúvose sorprendido al ver las horcas, hoguera é instrumentos cuyo uso no era dudoso, y volviéndose al conde le preguntó:

—¿A quien se destina esto?

Turbóse don Nuño, se maldijo interiormente por su torpeza, y después de algunos instantes respondió.

—Señor, ahí deben expiar sus crímenes tres desdichados traidores y asesinos.

—Fortuna han tenido,—dijo el rey, pasando adelante,—en que yo haya venido, porque los perdonareis para señalar este día con un acto de clemencia.

El conde se estremeció.

—¿Oh? —dijo para sí.—¿Será verdad que Satanás protege al Hechicero? No importa, morirá á despecho de Lucifer.

Y luego añadió en voz alta:

—Señor, los miserables que van á morir han cometido crímenes tan horrendos, que el perdonarlos no sería clemencia, sino escandalosa injusticia que llenaría de indignación á los hombres honrados.

No previó don Nuño que el decir esto era comprometerse, porque excitaba la curiosidad del monarca.

—¿Qué han hecho? —preguntó este.

—Largo es de contar, señor, y si quiere saberlo V. A. cuando descanse...

—¿No sabeis, conde, que yo nunca me canso?

—Pero...

—Ahora me referireis eso.

El conde se mordió los labios y calló.

—No veo,—añadió el monarca,—á vues-

tro hijo; y supongo que estará en Castilla al lado del respetable rey don Alonso, peleando contra los infieles. Bien habeis hecho en enviarlo, ya que el año pasado no me acompañásteis en la jornada gloriosísima de las Navas.

—No tengo ese hijo de quien me habláis.

—¿Conde!...

—Tengo solamente una hija...

—Me sorprendéis.

—Ya explicaré á V. A...

—Si, si,—dijo el rey, cuya curiosidad crecía.

—He sido muy desventurado,—repuso don Nuño,—y espero que V. A. me perdonará la falta de no haber acudido el año pasado en ayuda del rey de Castilla, cuando sepa los motivos que lo estorbaron.

El rey miró de soslayo á don Nuño y dijo para sí:

—Este no me conoce.

Cuando estuvo en la habitación que se habia preparado, y después que hizo algunas ligeras observaciones sobre la situación y construcción del castillo, despidió á los caballeros de su servidumbre y dijo á don Nuño:

—Mientras llega la hora de comer, decidme cuáles son los crímenes de los que habeis sentenciado á morir, y acordadme el misterio sobre vuestros hijos.

Fundada en 1847.

EMPLASTOS POROSOS DE Alcock

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.



En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos u otras partes ó en el caso de una torcedura, en botamiento etc. y en el de pies dolientes, cortase el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta tos, bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para callos.
Estos los alivian inmediatamente, imitando la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Las Píldoras Brandreth.
Curan la constipacion, indigestion, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humos deprimido, producidos por dolores biliosos.

Únicos Agentes en España, Sres. J. Uriach y C.ª, Barcelona

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por furo y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **BAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA sana, hermosa y fuerte, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscureción de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Desconfiad de las imitaciones. Pedid siempre

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparado con Aceite puro de Hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y sosa y Guayacol

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO CATARROS BRONQUIALES, y TOSES REBELDES.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.

Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

Primeras acreditadas y legítimas botellas

LEGIA LIQUIDA PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA. — DIANA. — CONEJO

Para el lavado frio y saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana en AGUA FRÍA sin legadora, sin fuego y sin cuidado.

PROPIEDADES DE ESTAS BOTELLAS DE LEGIA LIQUIDA

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica tífus etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legias de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en AGUA FRÍA.

De venta en Droguerías y Ultramarinos

Fabricantes: S. Casamihjana Mensa, calle Cristina, 13, BARCELONA

SOLUCIÓN BENEDICTO CREOSOTAL

de glicerato fosfato de cal con

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, peristaltismo, impotencia, enfermedades mentales, caries, angustia, etc. PRECIO, 250 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedito, San Gerardo, 41, Madrid.

En Palencia, Farmacia y Ultramarinos de los DR. FUENTES

En Astudillo, Farmacia de Encinas. — En Carrión, Farmacia de Blanco. — En Duéñas, Farmacia de Duéñas. Y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. d. Droguería general.

VINO PINEDO de kola compuesto

(Tónico nutritivo).—Kola, coca, cacao, glicerina y ácido fosforico. Convalecencia, anemia, riñones débiles, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendando en el embarazo, lactancia, histerismo, d eñones débiles, fatiga intelectual y corporal. — Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 1 Gran Vía, 14, Bilbao. — En Palencia, Farmacia del Dr. Fuentes. — Pídanse en todas las Farmacias



COMPañIA HAMBURGUESA

VAPORES CORREOS RÁPIDOS

á Montevideo y Buenos Aires con escala fija

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MÓDICOS

EXCELENTE TRATO

Agentes: Edmundo Couto y Comp.ª, Bilbao, Bailén, 3, bajos

EMULSION FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmaceuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez á niños débiles ó desnutridos, tardíos en andar, desgastados, linfáticos, raquiticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc., etc.

COMERCIO DE POLO

MAYOR, 99 y 101

Liquidación de todo el salvamento del incendio

Nuevos artículos á la venta

Adornos, encajes de hilo y algodón, cintas de raso colchas, mantelerías, pañuelos de seda, lanas, armures mantillas, géneros de punto, sedas de color y negras, etc

Gasas de seda para vestidos á pts. 0'50.

Grandes rebajas de precios en todos los géneros.

Horas de venta

Mañana, de nueve á una.

Tarde, de tres á seis.

Precios fijos.--Ventas al contado

Ovejas

Se venden 100, á elegir entre 115 bien escogidas y de buena raza; de ellas 25 emparejadas con corderas.

Su dueño, en Grijota, Valentín Aparicio.

Casa

Se vende libre de toda carga la señalada con el núm. 30 de la calle de los Soldados; tiene capacidad para habitarla tres vecinos; tiene jardín galerías y buena panera.

Informarán en la agencia de negocios, Mariscal núm. 23.

Traspaso

Se hace del parador titulado el «Bosque», propiedad de Saturnino Montoya, frente á la estación del ferrocarril, con su cantina, por encontrarse la dueña enferma.

Para tratar del precio y condiciones con dicho señor, que vive en el mismo. También se pone á la venta un omnibus, un par de ruedas de coche, una máquina bieldadora y un borrico con su carro y arreo.

Roque Santa Cruz

Practicante en Cirujía

alle de la Gestilla, n.º 15

PALENCIA

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros, uñas gordas de los pies y todo lo concerniente á Cirujía menor.

Extrae muelas y raigones sin dolor.

AMA DE CRÍA

Soltera, con leche superior de 4 meses, desea criar dentro ó fuera de la capital, darán razón, calle de Panaderas, número, 26.